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NASTROJE SPOŁECZNE W LUTYM 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (201), 2–5 lutego 2007 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=931). 

CBOS

 

 Luty przyniósł wyraźne pogorszenie nastrojów społecznych. 
W porównaniu ze styczniem aż o 6 punktów (do 61%) wzrósł 
odsetek respondentów krytycznie oceniających kierunek 
przemian w Polsce. Mniej optymistyczne niż miesiąc temu są 
również prognozy na najbliższy rok. Poprawy sytuacji w kraju 
spodziewa się jedynie niespełna co piąty badany (18%, spadek 
o 3 punkty). 

 Nieco gorzej niż w styczniu Polacy oceniają sytuację 
gospodarczą w kraju (3-punktowy spadek ocen pozytywnych, 
do 21%), a na poziomie sprzed miesiąca pozostają oceny 
sytuacji politycznej (7% dobrych, 57% złych). Prawie co piąty 
badany (19%) prognozuje w ciągu najbliższych dwunastu 
miesięcy pogorszenie sytuacji politycznej w kraju, a co ósmy 
(12%) ma takie obawy w odniesieniu do sytuacji gospodarczej. 

 Sytuacja zakładów pracy w ocenie ich pracowników utrzymuje 
się na poziomie ze stycznia. Niemal połowa zatrudnionych 
(49%) uznaje ją za korzystną, nieco więcej niż co czwarty 
(28%) za przeciętną, a co piąty (21%) określa ją jako złą. 
Znacznie mniej optymistyczne niż miesiąc temu są prognozy w 
tym zakresie: o 8 punktów (do 19%) ubyło pracowników 
spodziewających się poprawy kondycji swoich zakładów pracy, 
o tyle samo (do 64%) przybyło tych, którzy nie oczekują 
żadnych zmian. 

 Gorsze niż przed miesiącem są prognozy ogólnej kondycji 
życiowej respondentów i ich rodzin. Niespełna co piąty badany 
(19%, spadek o 2 punkty) oczekuje poprawy warunków życia 
swoich i swojej rodziny, a co szósty (16%, wzrost o 4 punkty) 
obawia się ich pogorszenia. Nie zmienił się odsetek tych, 
którzy uważają, że za rok będzie im się żyło tak samo jak 
obecnie (56%). 

 Jedną z nielicznych pozytywnych zmian w tym miesiącu jest 
spadek poczucia zagrożenia bezrobociem. Dwie trzecie spośród 
aktywnych zawodowo  Polaków (67%, wzrost o 6 punktów) 
nie obawia się utraty obecnego zatrudnienia. 
Niebezpieczeństwo takie dostrzega nieco ponad jedna czwarta 
pracujących (28%, spadek o 3 punkty).  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Poprawa nastrojów społecznych z końca ubiegłego roku okazała się krótkotrwała. 

Luty1 przyniósł wyraźne pogorszenie się większości wskaźników spośród monitorowanych 

przez nas w comiesięcznych sondażach. Tym samym obserwujemy powrót notowań 

do poziomu sprzed grudnia 2006 roku. 

OCENY 

W porównaniu ze styczniem aż o 6 punktów (do 61%) wzrósł odsetek respondentów 

krytycznie oceniających kierunek przemian w Polsce. Zadowolenie z obecnej sytuacji 

w naszym kraju wyraża jedynie co czwarty badany (25%, spadek o 5 punktów), a co siódmy 

(14%) nie potrafi dokonać jednoznacznej oceny w tym zakresie. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 
II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

2006 2007 

Czy, ogólnie rzecz biorąc, 
sytuacja w naszym kraju 
zmierza w dobrym czy też 
w złym kierunku? w procentach 

W dobrym 37 32 24 27 27 27 28 24 19 24 31 30 25 

W złym 46 53 62 60 58 55 53 60 72 59 53 55 61 

 Trudno powiedzieć 17 15 14 13 15 18 19 16 9 17 16 15 14 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (201) zrealizowano w dniach 2–5 lutego 2007 roku na liczącej 931 
osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 1.  CZY, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, SYTUACJA W NASZYM KRAJU ZMIERZA  
W DOBRYM CZY TEŻ W ZŁYM KIERUNKU? 
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Opinie w tej kwestii zależą między innymi od kondycji materialnej ankietowanych. 

Najbardziej krytyczni są ci, którzy uzyskują najniższe dochody per capita oraz najgorzej 

oceniają własne warunki bytu. Kierunek przemian w kraju nieco gorzej wypada również 

w ocenie kobiet niż mężczyzn. Stosunkowo częściej niż pozostali negatywnie wypowiadają 

się na ten temat badani w wieku 35–44 lata, nieuczestniczący w praktykach religijnych, 

a  spośród grup społeczno-zawodowych – pracownicy umysłowi niższego szczebla. Na oceny 

rozwoju sytuacji w kraju w największym stopniu wpływają jednak poglądy polityczne 

respondentów. Relatywnie najlepsze opinie wyrażają zwolennicy prawicy (choć i wśród nich 

więcej jest ocen złych niż dobrych), natomiast najbardziej krytyczni są respondenci 

o orientacji lewicowej. 

Tabela 2 

Czy, ogólnie rzecz biorąc, sytuacja w naszym kraju zmierza w dobrym 
czy też w złym kierunku? 

W dobrym W złym Trudno powiedzieć 
Deklarowane poglądy 

polityczne 

w procentach 
Lewicowe 13 81 7 
Centrowe 23 67 10 
Prawicowe 39 46 15 
Nieokreślone 18 61 21 
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Luty przyniósł pogorszenie opinii o kierunku rozwoju sytuacji w kraju we wszystkich 

elektoratach partyjnych, z wyjątkiem Samoobrony. Największy (9-punktowy) spadek ocen 

dobrych odnotowaliśmy wśród zwolenników PiS, nadal jednak w elektoracie tej partii opinie 

pozytywne ponad dwukrotnie przeważają nad negatywnymi. Bilans ocen jest dodatni również 

wśród potencjalnych wyborców Samoobrony, natomiast noty negatywne wyraźnie dominują 

w elektoratach LiD i PO. Zdecydowanie krytyczne pozostają ponadto osoby 

o niesprecyzowanych preferencjach partyjnych, a także niezdecydowane, czy uczestniczyć 

w ewentualnych wyborach parlamentarnych, oraz te, które twierdzą, że na pewno nie wzięłyby 

w nich udziału. 

Tabela 3 

Czy, ogólnie rzecz biorąc, sytuacja w naszym kraju zmierza w dobrym 
czy też w złym kierunku? 

W dobrym W złym Trudno powiedzieć 
I ’07 II ’07 I ’07 II ’07 I ’07 II ’07 

Potencjalne elektoraty* 

w procentach 
PiS 66 57 23 27 11 16 
Samoobrona** 47 53 47 45 6 2 
PO 29 22 60 66 11 12 
Lewica i Demokraci 20 16 73 74 7 10 

Niezdecydowani, na kogo głosować 28 13 38 56 34 31 
Niezdecydowani, czy głosować 28 13 54 69 18 18 
Niezamierzający głosować 18 18 69 69 13 13 
* Wyodrębnione na podstawie deklaracji głosowania w potencjalnych wyborach parlamentarnych. Pominięto 
elektoraty liczące mniej niż 30 osób w badanej próbie  
** Ze względu na niewielką liczebność zwolenników tej partii w badanej próbie (N=30) dane należy traktować 
z ostrożnością 

Na poziomie sprzed miesiąca pozostają oceny sytuacji politycznej w kraju. Podobnie 

jak w styczniu większość ankietowanych (57%) wystawia w tym względzie noty negatywne, 

niespełna co trzeci (30%) określa tę sytuację jako przeciętną, a jedynie 7% ocenia ją 

pozytywnie. 

Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 
II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

2006 2007 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia 
obecną sytuację polityczną 
w Polsce? Czy jest ona: 

w procentach 

- dobra 10 11 7 7 7 8 10 7 7 7 9 8 7 

- ani dobra, ani zła 37 34 29 28 31 34 38 35 24 29 33 29 30 

- zła 46 47 57 57 55 51 45 50 64 56 51 56 57 

     Trudno powiedzieć 7 8 7 8 7 6 7 8 5 7 7 7 6 
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  CBOS 

 RYS. 2.  JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ POLITYCZNĄ W POLSCE?  
CZY JEST ONA:  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Najbardziej krytyczni w ocenie sytuacji politycznej są respondenci o lewicowych 

poglądach politycznych (76% opinii negatywnych), niepraktykujący religijnie (67%), 

osiągający najwyższe dochody w przeliczeniu na osobę w gospodarstwie domowym (67%), 

a  ze względu na status zawodowy – prywatni przedsiębiorcy (76%), pracownicy 

fizyczno-umysłowi (69%) oraz robotnicy niewykwalifikowani (67%). Krytycyzm w tym 

względzie nasila się wraz ze wzrostem wykształcenia respondentów (zob. tabele aneksowe). 

Nieznacznie gorzej niż miesiąc temu wypada ocena sytuacji gospodarczej. 

Odnotowaliśmy 3-punktowy spadek odsetka ocen pozytywnych (do 21%) i taki sam wzrost 

ocen negatywnych (do 34%). Nie zmieniła się natomiast liczba osób określających sytuację 

gospodarczą jako przeciętną (39%). 

Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 
II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

2006 2007 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia 
obecną sytuację gospodarczą 
w Polsce? Czy jest ona: 

w procentach 

- dobra 18 15 14 17 16 17 18 16 20 22 26 24 21 

- ani dobra, ani zła 39 41 39 36 35 39 43 40 40 38 39 39 39 

- zła 37 37 41 41 43 38 33 39 35 34 30 31 34 

     Trudno powiedzieć 6 7 6 6 6 6 6 5 5 7 5 7 6 
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  CBOS 

 RYS. 3.  JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ W POLSCE?  
CZY JEST ONA: 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Co ciekawe, sytuację gospodarczą w Polsce niemal tak samo oceniają zwolennicy 

lewicy, jak i osoby identyfikujące się z prawicą – w obu grupach najczęstsze są opinie, 

że jest ona przeciętna: ani dobra, ani zła. Na oceny stanu gospodarki w największym stopniu 

wpływa sytuacja bytowa respondentów. Stosunkowo najlepsze noty wystawiają osoby 

o  najwyższych dochodach per capita oraz określające swój status materialny jako dobry. 

Opinie pozytywne przeważają nad negatywnymi także wśród kadry kierowniczej 

i inteligencji. Oceny sytuacji gospodarczej są tym lepsze, im wyższy jest poziom 

wykształcenia respondentów oraz większa miejscowość, w której mieszkają. O obecnym 

stanie gospodarki najlepiej wypowiadają się zatem osoby z wyższym wykształceniem oraz 

mieszkańcy największych miast. Mężczyźni są znacznie mniej krytyczni niż kobiety (zob. 

tabele aneksowe). 

Sytuacja zakładów pracy w ocenie ich pracowników utrzymuje się na poziomie ze 

stycznia. Niemal połowa zatrudnionych (49%) uznaje ją za korzystną, nieco więcej niż co 

czwarty (28%) za przeciętną, a co piąty (21%) określa ją jako złą. Najlepsze oceny wystawiają 

najmłodsi pracownicy, najlepiej wykształceni, uzyskujący najwyższe dochody, zwłaszcza zaś 

kadra kierownicza i inteligencja.  
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Znacznie gorzej niż przed miesiącem sytuację swoich miejsc pracy oceniają 

właściciele gospodarstw rolnych. W pozostałych sektorach nie obserwujemy istotnych zmian 

w tym względzie – nadal dominują noty pozytywne. 

Tabela 6 

Wskazania respondentów według terminów badań 
II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

2006 2007 

Jak Pan(i) ogólnie ocenia 
obecną sytuację 
w Pana(i) zakładzie 
pracy? Czy jest ona: w procentach 

Respondenci aktywni zawodowo (ogółem) 

N= 456 488 471 457 467 423 430 415 464 456 463 420 424 

- dobra 48 46 41 47 45 45 49 48 52 49 54 48 49 

- ani dobra, ani zła 28 28 32 31 26 28 31 28 27 28 28 30 28 

- zła 22 24 25 20 26 26 17 22 19 20 16 21 21 

     Trudno powiedzieć 2 1 2 2 3 2 3 2 2 3 2 2 2 

Pracownicy instytucji państwowych i publicznych 

- dobra 58 54 50 57 50 45 49 58 55 49 57 54 54 

- ani dobra, ani zła 29 28 27 27 27 27 32 25 24 31 24 27 25 

- zła 13 19 23 14 21 26 16 16 19 17 16 18 19 

     Trudno powiedzieć 0 0 0 2 2 2 3 1 1 3 3 1 2 

Pracujący w spółkach o własności prywatnej i państwowej 

- dobra 54 50 48 48 47 56 58 44 59 57 59 47 52 

- ani dobra, ani zła 31 30 36 34 24 23 23 30 28 25 26 30 26 

- zła 15 18 16 18 29 22 19 27 11 14 11 17 18 

     Trudno powiedzieć 0 3 0 0 0 0 0 0 1 5 4 6 3 

Pracujący w sektorze prywatnym poza rolnictwem 

- dobra 49 47 44 51 56 51 53 54 57 55 65 54 54 

- ani dobra, ani zła 26 25 35 30 25 29 34 26 26 25 25 27 30 

- zła 22 25 19 16 15 18 10 19 15 18 10 18 14 

     Trudno powiedzieć 2 3 2 2 4 2 3 1 2 2 0 0 2 

Pracujący w  indywidualnych gospodarstwach rolnych 

- dobra 12 15 9 6 6 7 17 17 21 20 20 7 12 

- ani dobra, ani zła 32 38 30 40 25 38 36 36 35 36 36 52 41 

- zła 50 47 57 53 66 55 45 44 41 44 43 38 47 

     Trudno powiedzieć 6 0 5 2 3 0 2 3 3 0 0 2 0 
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RYS. 4.  JAK PAN(I) OGÓLNIE OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ W PANA(I) ZAKŁADZIE PRACY?  

CZY JEST ONA: 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Podobnie jak przed miesiącem kształtuje się ocena poziomu życia Polaków. Co trzeci 

badany (33%) uważa, iż sytuacja życiowa jego i jego rodziny jest dobra, niemal połowa (47%) 

określa ją jako przeciętną, a niespełna co piąty (19%) jako złą. 

Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 
II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

2006 2007 

Czy obecnie Panu(i) 
i Pana(i) rodzinie 
żyje się: 

w procentach 

- dobrze 31 29 27 27 28 31 30 31 31 31 35 33 33 

- ani dobrze, ani źle 49 50 53 50 50 48 51 51 51 51 47 49 47 

- źle 20 21 20 22 22 20 19 18 17 18 17 18 19 

     Trudno powiedzieć 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 1 0 1 
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 RYS. 5. CZY OBECNIE PANU(I) I PANA(I) RODZINIE ŻYJE SIĘ:  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Ocena jakości życia wzrasta wraz z poziomem wykształcenia respondentów oraz ich 

statusem materialnym. Odsetek pozytywnych opinii w tym względzie maleje natomiast wraz 

z wiekiem badanych. Sytuację życiową swoją i swojej rodziny najkorzystniej oceniają zatem 

najmłodsi Polacy, najlepiej wykształceni oraz osiągający najwyższe dochody per capita, 

a  spośród grup społeczno-zawodowych – uczniowie i studenci oraz pracownicy umysłowi, 

zwłaszcza kadra kierownicza i inteligencja. 

Jedną z nielicznych pozytywnych zmian w tym miesiącu jest spadek poczucia 

zagrożenia bezrobociem. Dwie trzecie spośród aktywnych zawodowo Polaków (67%, wzrost 

o 6 punktów) nie obawia się utraty obecnego zatrudnienia. Niebezpieczeństwo takie dostrzega 

natomiast nieco ponad jedna czwarta pracujących (28%, spadek o 3 punkty).  

Tabela 8 

Wskazania osób aktywnych zawodowo* według terminów badań 

VI ’06 

(N=467) 

VII ’06 

(N=423) 

VIII ’06 

(N=426) 

IX ’06 

(N=416) 

X ’06 

(N=463) 

XI ’06 

(N=459) 

XII ’06 

(N=463) 

I ’07 

(N=414) 

II ’07 

(N=429) 

Czy liczy się Pan(i) z możli-
wością utraty obecnej pracy 
(np. zwolnienia, bankructwa, 
upadku, likwidacji zakładu, 
gospodarstwa itp.)? w procentach 
Bardzo poważnie się z tym liczę 9 8 7 12 8 8 8 9 9 
Raczej tak 22 

31 
28 

36 
24 

31 
21 

33 
24 

32 
25 

33 
24 

32 
22 

31 
19 

28 

Raczej nie 32 30 30 29 33 31 34 28 36 
Nie, to mało prawdopodobne 32 

64 
29 

59 
33 

63 
33 

62 
31 

64 
31 

62 
29 

63 
33 

61 
31 

67 

 Trudno powiedzieć 5 5 5 5 6 6 5 5 4 4 5 5 5 5 8 8 5 5 
* Dotyczy osób zatrudnionych, także rolników oraz emerytów i rencistów pracujących w niepełnym wymiarze godzin 
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  CBOS 

 RYS. 6. CZY LICZY SIĘ PAN(I) Z MOŻLIWOŚCIĄ UTRATY OBECNEJ PRACY (NP. ZWOLNIENIA, 
BANKRUCTWA, UPADKU, LIKWIDACJI ZAKŁADU, GOSPODARSTWA ITP.)?*  

V 2001—II 2007 
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 * Zsumowano odsetki odpowiedzi: „bardzo poważnie się z tym liczę” i „raczej się z tym liczę” (TAK) 
oraz „nie, to mało prawdopodobne” i „raczej nie” (NIE). Pominięto „trudno powiedzieć” 
Uwaga: Pytanie zadawano respondentom mającym pracę, łącznie z rolnikami i osobami pomagającymi 
w prowadzeniu gospodarstwa rolnego, oraz pracującym na własny rachunek poza rolnictwem 

Utraty pracy stosunkowo najczęściej obawiają się osoby najsłabiej wykształcone 

i uzyskujące najniższe dochody per capita w gospodarstwie domowym. Zagrożenie takie 

stosunkowo częściej niż pozostali odczuwają badani prowadzący własną działalność 

gospodarczą oraz pracujący w spółkach o własności państwowej i prywatnej. Natomiast 

poczucie stabilności zatrudnienia mają przede wszystkim właściciele prywatnych gospodarstw 

rolnych oraz pracownicy instytucji państwowych i publicznych. Utraty pracy nie obawiają się 

również osoby należące do kadry kierowniczej oraz respondenci z wyższym wykształceniem 

(zob. tabele aneksowe). 

Nieco lepsze niż przed miesiącem są też oceny sytuacji panującej na lokalnych 

rynkach pracy. Chociaż dominują opinie, że trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę (39%, 

wzrost o 2 punkty), jednak o 3 punkty (do 14%) zmniejszył się odsetek osób, które są 

przekonane, że jest to w ogóle niemożliwe. Tak samo jak w styczniu 38% badanych uważa, że 

można znaleźć jakąś pracę, choć nie zawsze odpowiednią, a tylko nieliczni (4%) są 

przekonani, że znalezienie odpowiedniego zatrudnienia nie stanowi większego problemu. 
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Tabela 9 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VII VIII IX X XI XII I II 

2006 2007 

Jak określił(a)by Pan(i) sytuację na rynku 
pracy w Pana(i) miejscowości lub okolicy? 
Czy, Pana(i) zdaniem, obecnie: 

w procentach 
- bez większych problemów można znaleźć 

odpowiednią pracę 2 3 1 4 3 4 4 4 
- można wprawdzie znaleźć jakąś pracę, 

ale trudno jest o pracę odpowiednią 32 33 37 38 39 36 38 38 
- trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę 44 43 41 41 36 38 37 39 
- nie można znaleźć żadnej pracy  18 17 18 14 16 17 17 14 
  Trudno powiedzieć 4 4 2 3 6 5 5 5 

 
  CBOS 

 RYS. 7.  JAK OKREŚLIŁ(A)BY PAN(I) SYTUACJĘ NA RYNKU PRACY W PANA(I) 
MIEJSCOWOŚCI LUB OKOLICY? CZY, PANA(I) ZDANIEM, OBECNIE: 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

PRZEWIDYWANIA 

Mniej optymistyczne niż w ostatnich miesiącach są oczekiwania Polaków odnoszące 

się zarówno do ogólnej sytuacji w kraju, jak i do poszczególnych jej wymiarów. 

Niemal co czwarty respondent (24%, wzrost od stycznia o 3 punkty) obawia się 

pogorszenia sytuacji w Polsce w ciągu najbliższego roku, natomiast niespełna co piąty (18%, 

spadek o 3 punkty) oczekuje jej poprawy. Nadal największa jest grupa tych, którzy nie 

spodziewają się żadnych zmian w tym zakresie (49%). 



 

 

- 11 - 

Tabela 10 

Wskazania respondentów według terminów badań 

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 
2006 2007 

Jak Pan(i) sądzi, czy w ciągu 
najbliższego roku sytuacja 
w Polsce poprawi się, 
pogorszy czy też się nie 
zmieni? w procentach 

Poprawi się 26 22 17 17 17 18 17 18 17 20 23 21 18 

Nie zmieni się 47 47 49 46 49 49 49 45 48 48 50 49 49 

Pogorszy się 16 21 22 25 24 22 25 27 25 21 17 21 24 

Trudno powiedzieć 11 10 12 12 10 11 9 10 10 11 10 9 9 

 

  CBOS 

 RYS. 8.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU SYTUACJA W POLSCE  
POPRAWI SIĘ, POGORSZY CZY TEŻ SIĘ NIE ZMIENI? 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Stosunkowo największym optymizmem w prognozowaniu rozwoju ogólnej sytuacji 

w kraju w ciągu najbliższego roku cechują się najmłodsi respondenci, zwłaszcza uczniowie 

i studenci, a także rolnicy oraz osoby najlepiej sytuowane. Na opinie w tej kwestii najbardziej 

jednak wpływają deklarowane poglądy polityczne. Wśród badanych o przekonaniach 

prawicowych nadzieja na poprawę jest ponad dwukrotnie częstsza niż wśród respondentów 

o orientacji centrowej czy, tym bardziej, lewicowej. Mimo to we wszystkich wyróżnionych 

kategoriach dominuje opinia, że w najbliższym roku sytuacja w Polsce się nie zmieni. 
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Tabela 11 

Jak Pan(i) sądzi, czy w ciągu najbliższego roku sytuacja w Polsce 
poprawi się, pogorszy czy też się nie zmieni? 

Poprawi się  Nie zmieni się  Pogorszy się Trudno powiedzieć 
Deklarowane poglądy 

polityczne 

w procentach 
Lewicowe 12 50 31 7 
Centrowe 13 55 27 5 
Prawicowe 31 44 17 9 
Nieokreślone 13 49 23 15 

Przekonanie o poprawie sytuacji w Polsce w ciągu najbliższego roku przeważa jedynie 

wśród zwolenników głównej partii rządzącej. Pozostałe elektoraty najczęściej nie spodziewają 

się żadnych zmian w tym względzie, przy czym znaczna część potencjalnych wyborców partii 

opozycyjnych, zwłaszcza LiD, obawia się dalszego pogorszenia sytuacji w kraju. 

Tabela 12 

Jak Pan(i) sądzi, czy w ciągu najbliższego roku sytuacja w Polsce 
poprawi się, pogorszy czy też się nie zmieni? 

Poprawi się  Nie zmieni się  Pogorszy się Trudno 
powiedzieć 

Potencjalne elektoraty* 

w procentach 
PiS 43 34 8 15 
Samoobrona** 31 54 10 6 
PO 22 50 23 5 
Lewica i Demokraci 9 49 35 7 

Niezdecydowani, na kogo głosować 7 56 19 18 
Niezdecydowani, czy głosować 9 58 23 10 
Niezamierzający głosować 11 50 31 8 
* Wyodrębnione na podstawie deklaracji głosowania w potencjalnych wyborach parlamentarnych. Pominięto 
elektoraty liczące mniej niż 30 osób w badanej próbie   
** Ze względu na niewielką liczebność zwolenników tej partii w badanej próbie (N=30) dane należy traktować 
z ostrożnością  

Przewidywania dotyczące rozwoju sytuacji politycznej i gospodarczej są zbliżone 

do  przewidywań z ubiegłego miesiąca (różnice wskazań mieszczą się w granicach błędu 

statystycznego). Prawie co piąty badany (19%) prognozuje w ciągu najbliższych dwunastu 

miesięcy pogorszenie sytuacji politycznej w Polsce, a co ósmy (12%) ma takie obawy 

w odniesieniu do sytuacji gospodarczej. Poprawy w sferze polityki oczekuje 13% badanych, 

a w dziedzinie gospodarki – 25%. Większość ankietowanych nie przewiduje w najbliższym 

roku żadnych zmian – ani w polityce (57%), ani w gospodarce (52%). 
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Tabela 13 

Wskazania respondentów według terminów badań 
II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

2006 2007 

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu 
najbliższego roku sytuacja 
polityczna w Polsce: 

w procentach 

- poprawi się 25 17 17 15 15 16 17 13 17 18 18 16 13 

- nie zmieni się 44 48 51 47 54 52 52 51 50 53 59 55 57 

- pogorszy się 18 21 19 25 20 20 21 24 21 16 12 17 19 

Trudno powiedzieć 13 13 13 13 11 12 10 12 12 13 11 12 11 

 

  CBOS 

 RYS. 9.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU SYTUACJA POLITYCZNA  
 W POLSCE: 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Tabela 14 

Wskazania respondentów według terminów badań 
II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

2006 2007 

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu 
najbliższego roku sytuacja 
gospodarcza w Polsce: 

w procentach 

- poprawi się 31 23 22 24 22 22 24 24 24 28 30 27 25 

- nie zmieni się 47 54 56 49 55 54 53 51 53 50 51 51 52 

- pogorszy się 11 12 13 15 14 14 14 15 11 10 8 10 12 

Trudno powiedzieć 11 11 9 12 9 11 9 10 12 12 11 11 11 
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  CBOS 

 RYS. 10. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU SYTUACJA GOSPODARCZA  
 W POLSCE: 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Największy spadek optymizmu odnotowaliśmy w prognozach kondycji zakładów 

pracy. O 8 punktów (do 19%) ubyło pracowników spodziewających się poprawy w tym 

zakresie, o tyle samo (do 64%) przybyło tych, którzy nie oczekują żadnych zmian. 

Pogorszenia sytuacji swojego zakładu pracy obawia się co jedenasty zatrudniony (9%). 

Nadzieje na poprawę w tym względzie osłabły we wszystkich sektorach zatrudnienia – 

niezależnie od formy własności. 

  CBOS 

 RYS.  11. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU SYTUACJA  
W PANA(I) ZAKŁADZIE PRACY: 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Tabela 15 

Wskazania respondentów według terminów badań 
II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

2006 2007 

Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu 
najbliższego roku sytuacja 
w Pana(i) zakładzie pracy: 

w procentach 

Respondenci aktywni zawodowo (ogółem) 

N= 457 493 475 461 469 426 435 420 465 458 468 427 426 

- poprawi się 24 21 17 20 19 19 24 20 26 28 27 27 19 

- pozostanie bez zmian 58 61 63 61 62 58 58 61 59 54 57 56 64 

- pogorszy się 9 9 12 8 10 11 10 12 8 9 8 8 9 

     Trudno powiedzieć 9 9 8 10 9 12 8 7 7 9 8 8 8 

Pracownicy instytucji państwowych i publicznych 

- poprawi się 27 15 10 15 17 19 22 10 21 22 18 28 13 

- pozostanie bez zmian 61 67 71 68 68 53 57 72 65 60 66 57 66 

- pogorszy się 6 9 12 8 8 16 8 10 6 9 9 9 13 

     Trudno powiedzieć 6 8 7 9 7 12 12 7 7 9 6 7 7 

Pracujący w spółkach o własności prywatnej i państwowej 

- poprawi się 26 19 21 21 28 21 26 30 37 28 30 26 20 

- pozostanie bez zmian 47 65 55 65 45 51 58 56 47 52 53 54 70 

- pogorszy się 18 8 19 7 16 13 13 13 13 9 5 6 6 

     Trudno powiedzieć 9 8 6 8 11 14 3 1 3 11 13 14 4 

Pracujący w sektorze prywatnym poza rolnictwem 

- poprawi się 24 23 23 27 18 21 25 24 30 35 35 32 24 

- pozostanie bez zmian 61 59 61 55 66 63 59 60 56 53 49 53 63 

- pogorszy się 7 9 9 7 5 6 10 10 5 5 7 9 5 

     Trudno powiedzieć 8 9 8 11 10 10 7 6 9 7 9 6 6 

Pracujący w indywidualnych gospodarstwach rolnych 

- poprawi się 11 33 12 15 15 13 16 10 15 21 20 15 13 

- pozostanie bez zmian 53 45 72 60 51 73 62 55 70 57 67 73 57 

- pogorszy się 20 16 9 15 22 6 8 21 11 20 10 5 14 

     Trudno powiedzieć 16 6 6 10 13 9 14 14 4 2 2 6 16 

Gorsze niż przed miesiącem są również przewidywania dotyczące ogólnej kondycji 

życiowej respondentów i ich rodzin. Niespełna co piąty badany (19%, spadek o 2 punkty) 

oczekuje poprawy warunków życia swoich i swojej rodziny, a co szósty (16%, wzrost o 4 

punkty) obawia się ich pogorszenia. Od stycznia nie zmienił się odsetek tych, którzy uważają, 

że za rok będzie im się żyło tak samo jak obecnie (56%). 
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Tabela 16 

Wskazania respondentów według terminów badań 
II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

2006 2007 

Jak Pan(i) sądzi, czy za rok 
Panu(i) i Pana(i) rodzinie 
będzie się żyło: 

w procentach 

- lepiej 20 21 19 19 18 18 20 16 19 19 20 21 19 

- tak samo 60 58 61 55 60 60 57 58 59 55 59 56 56 

- gorzej 10 11 11 15 12 12 13 16 12 14 12 12 16 

Trudno powiedzieć 10 10 9 11 10 10 10 10 10 12 9 10 9 

 

  CBOS 

 RYS. 12. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY ZA ROK PANU(I) I PANA(I) RODZINIE BĘDZIE SIĘ ŻYŁO:  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

 

Koniec i początek roku sprzyjają podsumowaniom tego, co się wydarzyło 

w przeszłości oraz refleksjom na temat przyszłości. Rozbudzone w ten sposób nadzieje 

na  lepsze jutro przyczyniają się zwykle do wzrostu optymizmu i poprawy nastrojów 

społecznych. Ostatnie miesiące zatem nie były pod tym względem wyjątkiem. Luty przyniósł 

jednak weryfikację wzmożonych oczekiwań, co znalazło potwierdzenie we wzroście 

krytycyzmu w ocenie obecnej sytuacji w kraju oraz w spadku optymizmu w jej 

prognozowaniu. 

 Opracował 

 Rafał BOGUSZEWSKI 



  
A N E K S  

 

Tabela 1. Czy, ogólnie rzecz biorąc, sytuacja w naszym kraju zmierza 
w dobrym czy też w złym kierunku?  

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │ W dobrym │  W złym  │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     25   │     61   │     14   │    931   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     32   │     54   │     14   │    445   │ 
                                │  Kobiety                   │     18   │     67   │     15   │    486   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     27   │     61   │     11   │    134   │ 
                                │  25-34                     │     27   │     63   │     10   │    176   │ 
                                │  35-44                     │     19   │     67   │     15   │    145   │ 
                                │  45-54                     │     26   │     58   │     16   │    177   │ 
                                │  55-64                     │     24   │     60   │     15   │    132   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     26   │     55   │     19   │    167   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     28   │     58   │     14   │    357   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     24   │     65   │     11   │    121   │ 
                                │  20-100 tys.               │     22   │     60   │     18   │    182   │ 
                                │  101-500 tys.              │     23   │     63   │     14   │    167   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     24   │     61   │     15   │    104   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     23   │     57   │     19   │    268   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     26   │     61   │     13   │    247   │ 
                                │  Średnie                   │     25   │     63   │     12   │    320   │ 
                                │  Wyższe                    │     24   │     60   │     15   │     97   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     29   │     54   │     17   │     57   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     23   │     67   │     10   │     67   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     25   │     64   │     11   │     79   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     26   │     59   │     15   │     95   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     20   │     68   │     12   │     44   │ 
                                │  Rolnicy                   │     40   │     55   │      5   │     49   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     21   │     56   │     24   │     28   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     19   │     64   │     17   │     79   │ 
                                │  Emeryci                   │     24   │     57   │     19   │    218   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     35   │     57   │      8   │     62   │ 
                                │  Bezrobotni                │     22   │     64   │     14   │    109   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     13   │     72   │     15   │     42   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     27   │     59   │     13   │    112   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     23   │     66   │     11   │     78   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     24   │     61   │     16   │    186   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     42   │     51   │      7   │     51   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     16   │     69   │     15   │     85   │ 
                                │  301-500                   │     26   │     63   │     11   │    117   │ 
                                │  501-900                   │     25   │     60   │     14   │    199   │ 
                                │  901-1200                  │     24   │     53   │     23   │     90   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     24   │     66   │      9   │     75   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     14   │     70   │     16   │    215   │ 
                                │  Średnie                   │     23   │     62   │     15   │    426   │ 
                                │  Dobre                     │     35   │     51   │     13   │    289   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     29   │     57   │     13   │     56   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     28   │     56   │     16   │    485   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     22   │     63   │     15   │    141   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     20   │     68   │     13   │    148   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     16   │     73   │     11   │    101   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     13   │     81   │      7   │    106   │ 
                                │  Centrum                   │     23   │     67   │     10   │    273   │ 
                                │  Prawica                   │     39   │     46   │     15   │    262   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     18   │     61   │     21   │    290   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuację polityczną w Polsce? 
Czy jest ona:  

 
                                                                                                 (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │  dobra   │ani dobra,│   zła    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │ ani zła  │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │      7   │     30   │     57   │      6   │    931   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │      8   │     31   │     57   │      5   │    445   │ 
                           │  Kobiety                   │      6   │     29   │     57   │      8   │    486   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │      5   │     37   │     52   │      7   │    134   │ 
                           │  25-34                     │      5   │     26   │     65   │      5   │    176   │ 
                           │  35-44                     │      6   │     32   │     59   │      3   │    145   │ 
                           │  45-54                     │      7   │     30   │     60   │      3   │    177   │ 
                           │  55-64                     │      9   │     25   │     58   │      8   │    132   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     10   │     31   │     46   │     12   │    167   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │      8   │     32   │     53   │      8   │    357   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │      7   │     22   │     62   │      9   │    121   │ 
                           │  20-100 tys.               │      9   │     26   │     61   │      4   │    182   │ 
                           │  101-500 tys.              │      4   │     30   │     62   │      5   │    167   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │      5   │     40   │     51   │      4   │    104   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │      5   │     33   │     49   │     13   │    268   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │      6   │     32   │     58   │      4   │    247   │ 
                           │  Średnie                   │      7   │     31   │     60   │      2   │    320   │ 
                           │  Wyższe                    │     11   │     16   │     66   │      7   │     97   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     13   │     20   │     60   │      7   │     57   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │      7   │     29   │     63   │      2   │     67   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │      5   │     27   │     69   │      0   │     79   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │      4   │     32   │     57   │      8   │     95   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │      3   │     22   │     67   │      7   │     44   │ 
                           │  Rolnicy                   │     12   │     48   │     40   │      0   │     49   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │      4   │     20   │     76   │      0   │     28   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │      8   │     18   │     63   │     11   │     79   │ 
                           │  Emeryci                   │     11   │     31   │     48   │     10   │    218   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │      5   │     32   │     59   │      4   │     62   │ 
                           │  Bezrobotni                │      1   │     40   │     52   │      7   │    109   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │      4   │     29   │     62   │      5   │     42   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     12   │     28   │     57   │      3   │    112   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │      2   │     23   │     71   │      4   │     78   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │      4   │     26   │     67   │      4   │    186   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     12   │     52   │     36   │      0   │     51   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │      3   │     34   │     56   │      7   │     85   │ 
                           │  301-500                   │      7   │     35   │     55   │      3   │    117   │ 
                           │  501-900                   │      7   │     29   │     58   │      6   │    199   │ 
                           │  901-1200                  │     13   │     31   │     53   │      4   │     90   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │      5   │     26   │     67   │      2   │     75   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │      3   │     27   │     60   │     10   │    215   │ 
                           │  Średnie                   │      8   │     30   │     57   │      5   │    426   │ 
                           │  Dobre                     │      9   │     32   │     54   │      6   │    289   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │      8   │     43   │     43   │      6   │     56   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │      9   │     31   │     52   │      7   │    485   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │      1   │     26   │     65   │      9   │    141   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │      7   │     26   │     62   │      5   │    148   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │      3   │     27   │     67   │      3   │    101   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │      1   │     23   │     76   │      0   │    106   │ 
                           │  Centrum                   │      3   │     36   │     58   │      2   │    273   │ 
                           │  Prawica                   │     16   │     30   │     50   │      4   │    262   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │      4   │     27   │     55   │     14   │    290   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuację gospodarczą w Polsce?  
Czy jest ona:  

 
                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │  dobra   │ani dobra,│   zła    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │ ani zła  │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     21   │     39   │     34   │      6   │    931   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     27   │     39   │     30   │      4   │    445   │ 
                           │  Kobiety                   │     15   │     38   │     38   │      8   │    486   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     19   │     50   │     24   │      7   │    134   │ 
                           │  25-34                     │     22   │     35   │     37   │      6   │    176   │ 
                           │  35-44                     │     25   │     40   │     31   │      5   │    145   │ 
                           │  45-54                     │     20   │     38   │     41   │      1   │    177   │ 
                           │  55-64                     │     23   │     40   │     32   │      5   │    132   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     19   │     32   │     36   │     13   │    167   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     17   │     41   │     35   │      7   │    357   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     20   │     36   │     33   │     11   │    121   │ 
                           │  20-100 tys.               │     20   │     41   │     34   │      5   │    182   │ 
                           │  101-500 tys.              │     27   │     35   │     33   │      5   │    167   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     29   │     35   │     30   │      6   │    104   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     14   │     42   │     32   │     12   │    268   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     17   │     38   │     40   │      5   │    247   │ 
                           │  Średnie                   │     27   │     38   │     31   │      3   │    320   │ 
                           │  Wyższe                    │     30   │     30   │     33   │      6   │     97   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     41   │     31   │     22   │      5   │     57   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     28   │     38   │     32   │      3   │     67   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     21   │     51   │     25   │      3   │     79   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     26   │     39   │     26   │      9   │     95   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     10   │     42   │     39   │      9   │     44   │ 
                           │  Rolnicy                   │     14   │     46   │     40   │      0   │     49   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     20   │     42   │     38   │      0   │     28   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     16   │     35   │     39   │     10   │     79   │ 
                           │  Emeryci                   │     18   │     36   │     36   │     10   │    218   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     30   │     50   │     17   │      4   │     62   │ 
                           │  Bezrobotni                │     15   │     33   │     45   │      6   │    109   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     20   │     31   │     49   │      0   │     42   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     29   │     38   │     30   │      4   │    112   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     22   │     37   │     34   │      7   │     78   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     26   │     44   │     26   │      4   │    186   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     15   │     50   │     35   │      0   │     51   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     17   │     41   │     41   │      1   │     85   │ 
                           │  301-500                   │     15   │     45   │     32   │      7   │    117   │ 
                           │  501-900                   │     24   │     36   │     37   │      3   │    199   │ 
                           │  901-1200                  │     21   │     47   │     26   │      6   │     90   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     41   │     25   │     33   │      1   │     75   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     12   │     37   │     43   │      7   │    215   │ 
                           │  Średnie                   │     15   │     40   │     38   │      6   │    426   │ 
                           │  Dobre                     │     36   │     37   │     20   │      6   │    289   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     17   │     43   │     34   │      6   │     56   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     19   │     39   │     36   │      6   │    485   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     18   │     40   │     34   │      8   │    141   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     29   │     35   │     30   │      7   │    148   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     24   │     40   │     30   │      6   │    101   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     28   │     38   │     30   │      4   │    106   │ 
                           │  Centrum                   │     21   │     43   │     33   │      4   │    273   │ 
                           │  Prawica                   │     29   │     37   │     29   │      5   │    262   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     11   │     36   │     41   │     11   │    290   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  



 

 

- 20 - 

Tabela 4. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuację w Pana(i) zakładzie pracy? 
Czy jest ona:  

 
                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │  dobra   │ani dobra,│   zła    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │ ani zła  │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     49   │     28   │     21   │      2   │    424   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     50   │     28   │     21   │      1   │    235   │ 
                           │  Kobiety                   │     47   │     29   │     20   │      4   │    189   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     62   │     26   │     11   │      0   │     48   │ 
                           │  25-34                     │     50   │     29   │     17   │      3   │    126   │ 
                           │  35-44                     │     44   │     27   │     26   │      3   │    104   │ 
                           │  45-54                     │     49   │     27   │     24   │      1   │    105   │ 
                           │  55-64                     │     41   │     36   │     18   │      5   │     35   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     38   │     29   │     19   │     15   │      6   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     37   │     31   │     31   │      1   │    144   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     61   │     22   │     13   │      4   │     58   │ 
                           │  20-100 tys.               │     55   │     25   │     17   │      4   │     95   │ 
                           │  101-500 tys.              │     54   │     34   │     11   │      1   │     78   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     50   │     28   │     19   │      3   │     50   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     45   │     31   │     18   │      6   │     45   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     41   │     31   │     26   │      2   │    124   │ 
                           │  Średnie                   │     51   │     28   │     20   │      1   │    185   │ 
                           │  Wyższe                    │     59   │     24   │     13   │      3   │     69   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     64   │     21   │     10   │      4   │     55   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     54   │     31   │     14   │      0   │     66   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     51   │     27   │     21   │      1   │     75   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     57   │     29   │     14   │      0   │     92   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     49   │     23   │     22   │      6   │     42   │ 
                           │  Rolnicy                   │      9   │     42   │     49   │      0   │     46   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     40   │     37   │     16   │      8   │     27   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │      0   │      0   │     47   │     53   │      4   │ 
                           │  Emeryci                   │     29   │     49   │     22   │      0   │      5   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     40   │      0   │     60   │      0   │      2   │ 
                           │  Bezrobotni                │     53   │      0   │     47   │      0   │      7   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │    100   │      0   │      0   │      0   │      3   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     54   │     25   │     19   │      2   │    110   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     52   │     26   │     18   │      3   │     77   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     54   │     30   │     14   │      2   │    172   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     12   │     41   │     47   │      0   │     44   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     36   │     17   │     43   │      3   │     30   │ 
                           │  301-500                   │     48   │     27   │     26   │      0   │     62   │ 
                           │  501-900                   │     56   │     24   │     17   │      3   │     76   │ 
                           │  901-1200                  │     50   │     34   │     16   │      0   │     34   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     61   │     27   │      9   │      3   │     47   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     34   │     25   │     36   │      4   │     75   │ 
                           │  Średnie                   │     35   │     39   │     24   │      2   │    179   │ 
                           │  Dobre                     │     70   │     19   │     10   │      2   │    169   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     30   │     35   │     30   │      5   │     19   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     43   │     31   │     25   │      1   │    205   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     52   │     30   │     17   │      1   │     71   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     59   │     19   │     16   │      5   │     77   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     59   │     30   │      9   │      3   │     52   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     54   │     29   │     16   │      0   │     56   │ 
                           │  Centrum                   │     49   │     27   │     23   │      1   │    137   │ 
                           │  Prawica                   │     48   │     34   │     17   │      2   │    120   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     47   │     24   │     24   │      5   │    111   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 5. Czy liczy się Pan(i) z możliwością utraty obecnej pracy 
(np. zwolnienia, bankructwa, upadku, likwidacji zakładu, 
gospodarstwa itp.)?  

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │   Tak    │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     28   │     67   │      5   │    429   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     26   │     68   │      6   │    239   │ 
                                │  Kobiety                   │     31   │     65   │      5   │    190   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     26   │     74   │      0   │     48   │ 
                                │  25-34                     │     25   │     68   │      6   │    127   │ 
                                │  35-44                     │     25   │     68   │      7   │    106   │ 
                                │  45-54                     │     36   │     61   │      4   │    105   │ 
                                │  55-64                     │     26   │     72   │      2   │     34   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     37   │     43   │     20   │     10   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     31   │     67   │      2   │    144   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     25   │     71   │      4   │     61   │ 
                                │  20-100 tys.               │     20   │     67   │     13   │     93   │ 
                                │  101-500 tys.              │     33   │     61   │      6   │     82   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     30   │     68   │      2   │     50   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     37   │     56   │      7   │     46   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     27   │     68   │      5   │    125   │ 
                                │  Średnie                   │     33   │     64   │      3   │    186   │ 
                                │  Wyższe                    │     13   │     78   │      9   │     73   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │      7   │     87   │      6   │     55   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     30   │     64   │      6   │     66   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     31   │     57   │     11   │     76   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     33   │     65   │      2   │     94   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     29   │     64   │      7   │     42   │ 
                                │  Rolnicy                   │     15   │     85   │      0   │     46   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     50   │     50   │      0   │     26   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     69   │     31   │      0   │      3   │ 
                                │  Emeryci                   │     32   │     57   │     11   │      8   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │      0   │     74   │     26   │      4   │ 
                                │  Bezrobotni                │     63   │     37   │      0   │      7   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     51   │     49   │      0   │      3   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     19   │     74   │      7   │    109   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     36   │     59   │      5   │     78   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     33   │     62   │      5   │    175   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     12   │     88   │      0   │     45   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     67   │     33   │      0   │     28   │ 
                                │  301-500                   │     30   │     66   │      4   │     61   │ 
                                │  501-900                   │     28   │     69   │      3   │     76   │ 
                                │  901-1200                  │     34   │     60   │      6   │     37   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     24   │     72   │      4   │     46   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     43   │     54   │      4   │     74   │ 
                                │  Średnie                   │     33   │     57   │      9   │    181   │ 
                                │  Dobre                     │     16   │     82   │      2   │    174   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     41   │     44   │     15   │     20   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     26   │     71   │      3   │    210   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     30   │     62   │      7   │     69   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     21   │     72   │      7   │     77   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     39   │     56   │      5   │     53   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     32   │     61   │      7   │     56   │ 
                                │  Centrum                   │     24   │     72   │      4   │    139   │ 
                                │  Prawica                   │     23   │     70   │      7   │    124   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     37   │     59   │      5   │    110   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 6. Jak Pan(i) sądzi, czy w ciągu najbliższego roku sytuacja w Polsce 
poprawi się, pogorszy czy też się nie zmieni?  

 
                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │ Poprawi  │Nie zmieni│ Pogorszy │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │   się    │   się    │   się    │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     18   │     49   │     24   │      9   │    931   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     22   │     47   │     23   │      8   │    445   │ 
                           │  Kobiety                   │     14   │     51   │     24   │     11   │    486   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     24   │     53   │     17   │      6   │    134   │ 
                           │  25-34                     │     16   │     45   │     30   │      8   │    176   │ 
                           │  35-44                     │     14   │     53   │     26   │      7   │    145   │ 
                           │  45-54                     │     19   │     53   │     23   │      5   │    177   │ 
                           │  55-64                     │     18   │     51   │     19   │     11   │    132   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     17   │     42   │     24   │     18   │    167   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     20   │     49   │     19   │     12   │    357   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     15   │     54   │     23   │      8   │    121   │ 
                           │  20-100 tys.               │     14   │     47   │     30   │      9   │    182   │ 
                           │  101-500 tys.              │     21   │     51   │     22   │      6   │    167   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     17   │     45   │     32   │      7   │    104   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     17   │     46   │     21   │     17   │    268   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     16   │     50   │     25   │      8   │    247   │ 
                           │  Średnie                   │     18   │     52   │     24   │      5   │    320   │ 
                           │  Wyższe                    │     23   │     47   │     23   │      7   │     97   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     18   │     53   │     24   │      5   │     57   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     16   │     53   │     26   │      6   │     67   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     15   │     58   │     21   │      7   │     79   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     15   │     53   │     24   │      8   │     95   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │      6   │     66   │     23   │      5   │     44   │ 
                           │  Rolnicy                   │     26   │     53   │     12   │      9   │     49   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     20   │     44   │     30   │      6   │     28   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │      9   │     42   │     34   │     15   │     79   │ 
                           │  Emeryci                   │     21   │     45   │     19   │     15   │    218   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     32   │     37   │     23   │      8   │     62   │ 
                           │  Bezrobotni                │     18   │     51   │     28   │      4   │    109   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     16   │     48   │     25   │     11   │     42   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     16   │     52   │     28   │      5   │    112   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │      9   │     61   │     21   │      9   │     78   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     18   │     51   │     23   │      8   │    186   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     27   │     51   │     15   │      7   │     51   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     15   │     57   │     24   │      4   │     85   │ 
                           │  301-500                   │     14   │     55   │     26   │      5   │    117   │ 
                           │  501-900                   │     15   │     53   │     23   │     10   │    199   │ 
                           │  901-1200                  │     22   │     50   │     21   │      8   │     90   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     24   │     44   │     29   │      3   │     75   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     11   │     51   │     28   │     10   │    215   │ 
                           │  Średnie                   │     16   │     49   │     25   │     10   │    426   │ 
                           │  Dobre                     │     26   │     48   │     18   │      8   │    289   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     20   │     47   │     24   │      9   │     56   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     21   │     50   │     19   │     10   │    485   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │      8   │     53   │     29   │     10   │    141   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     17   │     48   │     25   │     11   │    148   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     17   │     44   │     35   │      4   │    101   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     12   │     50   │     31   │      7   │    106   │ 
                           │  Centrum                   │     13   │     55   │     27   │      5   │    273   │ 
                           │  Prawica                   │     31   │     44   │     17   │      9   │    262   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     13   │     49   │     23   │     15   │    290   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 7. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja polityczna  
w Polsce: 

  
                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │ poprawi  │nie zmieni│ pogorszy │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │   się    │   się    │   się    │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     13   │     57   │     19   │     11   │    931   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     15   │     59   │     17   │      9   │    445   │ 
                           │  Kobiety                   │     12   │     56   │     19   │     14   │    486   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     13   │     63   │     15   │      9   │    134   │ 
                           │  25-34                     │     13   │     55   │     22   │     10   │    176   │ 
                           │  35-44                     │      7   │     64   │     21   │      7   │    145   │ 
                           │  45-54                     │     17   │     61   │     15   │      6   │    177   │ 
                           │  55-64                     │     12   │     58   │     17   │     13   │    132   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     15   │     45   │     18   │     22   │    167   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     17   │     54   │     13   │     16   │    357   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     10   │     56   │     22   │     13   │    121   │ 
                           │  20-100 tys.               │      9   │     59   │     26   │      7   │    182   │ 
                           │  101-500 tys.              │     10   │     63   │     19   │      8   │    167   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     20   │     57   │     15   │      7   │    104   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     15   │     50   │     13   │     22   │    268   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     13   │     58   │     19   │      9   │    247   │ 
                           │  Średnie                   │     13   │     60   │     22   │      5   │    320   │ 
                           │  Wyższe                    │      9   │     64   │     17   │     10   │     97   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │      6   │     71   │     18   │      5   │     57   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     19   │     57   │     21   │      3   │     67   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     16   │     65   │     14   │      5   │     79   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     12   │     61   │     18   │      9   │     95   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     10   │     58   │     21   │     11   │     44   │ 
                           │  Rolnicy                   │     15   │     61   │     13   │     11   │     49   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     21   │     42   │     27   │     10   │     28   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │      8   │     56   │     23   │     14   │     79   │ 
                           │  Emeryci                   │     15   │     49   │     16   │     19   │    218   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     11   │     65   │     21   │      4   │     62   │ 
                           │  Bezrobotni                │     15   │     57   │     17   │     11   │    109   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │      8   │     58   │     15   │     19   │     42   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     14   │     57   │     22   │      7   │    112   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │      6   │     68   │     22   │      5   │     78   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     16   │     61   │     16   │      8   │    186   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     14   │     60   │     13   │     13   │     51   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     12   │     64   │     13   │     11   │     85   │ 
                           │  301-500                   │     13   │     65   │     14   │      7   │    117   │ 
                           │  501-900                   │     12   │     58   │     18   │     13   │    199   │ 
                           │  901-1200                  │     22   │     56   │     14   │      8   │     90   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     14   │     56   │     24   │      6   │     75   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │      7   │     59   │     19   │     16   │    215   │ 
                           │  Średnie                   │     14   │     55   │     21   │     11   │    426   │ 
                           │  Dobre                     │     18   │     60   │     14   │      9   │    289   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     16   │     54   │     16   │     13   │     56   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     16   │     57   │     16   │     11   │    485   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │      9   │     59   │     19   │     13   │    141   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     11   │     56   │     20   │     13   │    148   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │      9   │     61   │     23   │      8   │    101   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     10   │     54   │     32   │      4   │    106   │ 
                           │  Centrum                   │     10   │     66   │     19   │      5   │    273   │ 
                           │  Prawica                   │     19   │     59   │     13   │     10   │    262   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     12   │     49   │     18   │     21   │    290   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 8. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja gospodarcza  
w Polsce: 

 
                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │ poprawi  │nie zmieni│ pogorszy │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │   się    │   się    │   się    │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     25   │     52   │     12   │     11   │    931   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     30   │     51   │     11   │      8   │    445   │ 
                           │  Kobiety                   │     20   │     53   │     13   │     14   │    486   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     29   │     53   │      7   │     11   │    134   │ 
                           │  25-34                     │     27   │     47   │     15   │     10   │    176   │ 
                           │  35-44                     │     24   │     54   │     15   │      7   │    145   │ 
                           │  45-54                     │     28   │     55   │     12   │      5   │    177   │ 
                           │  55-64                     │     23   │     56   │     10   │     11   │    132   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     19   │     47   │     13   │     21   │    167   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     25   │     51   │     10   │     14   │    357   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     24   │     53   │     12   │     11   │    121   │ 
                           │  20-100 tys.               │     20   │     54   │     18   │      7   │    182   │ 
                           │  101-500 tys.              │     28   │     51   │     11   │     10   │    167   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     30   │     52   │     11   │      7   │    104   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     24   │     49   │      8   │     19   │    268   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     24   │     51   │     16   │      9   │    247   │ 
                           │  Średnie                   │     26   │     55   │     13   │      6   │    320   │ 
                           │  Wyższe                    │     28   │     53   │     11   │      7   │     97   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     29   │     60   │      7   │      4   │     57   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     24   │     56   │     15   │      5   │     67   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     25   │     57   │     10   │      8   │     79   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     22   │     59   │     13   │      6   │     95   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     30   │     42   │     16   │     13   │     44   │ 
                           │  Rolnicy                   │     20   │     56   │     14   │     11   │     49   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     30   │     43   │     20   │      7   │     28   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     15   │     57   │     14   │     14   │     79   │ 
                           │  Emeryci                   │     22   │     48   │     12   │     18   │    218   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     37   │     45   │     11   │      7   │     62   │ 
                           │  Bezrobotni                │     31   │     49   │     12   │      8   │    109   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     22   │     47   │     15   │     16   │     42   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     24   │     61   │     12   │      2   │    112   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     16   │     61   │     12   │     12   │     78   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     32   │     48   │     13   │      7   │    186   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     23   │     56   │     13   │      8   │     51   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     28   │     54   │     10   │      8   │     85   │ 
                           │  301-500                   │     16   │     61   │     13   │     11   │    117   │ 
                           │  501-900                   │     25   │     55   │     10   │     11   │    199   │ 
                           │  901-1200                  │     34   │     51   │      9   │      6   │     90   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     27   │     56   │     11   │      6   │     75   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     17   │     52   │     15   │     15   │    215   │ 
                           │  Średnie                   │     23   │     53   │     14   │     10   │    426   │ 
                           │  Dobre                     │     33   │     50   │      8   │      9   │    289   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     23   │     49   │     10   │     18   │     56   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     27   │     51   │     11   │     11   │    485   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     25   │     45   │     17   │     12   │    141   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     22   │     54   │     13   │     10   │    148   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     19   │     63   │     14   │      4   │    101   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     24   │     54   │     16   │      7   │    106   │ 
                           │  Centrum                   │     22   │     59   │     12   │      7   │    273   │ 
                           │  Prawica                   │     34   │     48   │      9   │      9   │    262   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     20   │     48   │     15   │     18   │    290   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 9. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja w Pana(i) 
zakładzie pracy: 

 
                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │ poprawi  │nie zmieni│ pogorszy │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │   się    │   się    │   się    │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     19   │     64   │      9   │      8   │    426   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     24   │     61   │      6   │      9   │    236   │ 
                           │  Kobiety                   │     14   │     67   │     12   │      8   │    191   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     35   │     56   │      7   │      2   │     48   │ 
                           │  25-34                     │     19   │     64   │      8   │      9   │    126   │ 
                           │  35-44                     │     16   │     66   │      9   │      9   │    104   │ 
                           │  45-54                     │     18   │     63   │     10   │      9   │    104   │ 
                           │  55-64                     │     18   │     67   │      8   │      7   │     37   │ 
                           │  65 lat i więcej           │      0   │     66   │     12   │     23   │      7   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     18   │     59   │     11   │     12   │    143   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     26   │     65   │      6   │      3   │     59   │ 
                           │  20-100 tys.               │     19   │     64   │      6   │     11   │     95   │ 
                           │  101-500 tys.              │     20   │     68   │      7   │      5   │     79   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     16   │     66   │     16   │      3   │     50   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     20   │     52   │      7   │     21   │     47   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     20   │     59   │     11   │     10   │    125   │ 
                           │  Średnie                   │     22   │     66   │      7   │      5   │    186   │ 
                           │  Wyższe                    │     10   │     72   │     11   │      6   │     68   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     13   │     67   │     15   │      5   │     55   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     14   │     78   │      6   │      2   │     66   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     20   │     65   │      6   │      9   │     75   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     27   │     61   │      6   │      6   │     92   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     19   │     67   │      5   │      9   │     42   │ 
                           │  Rolnicy                   │     13   │     56   │     16   │     15   │     46   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     30   │     47   │      4   │     20   │     27   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │      0   │     25   │     22   │     53   │      4   │ 
                           │  Emeryci                   │      0   │     76   │     12   │     12   │      7   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │      0   │     58   │     42   │      0   │      3   │ 
                           │  Bezrobotni                │     50   │     21   │     29   │      0   │      6   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     51   │     49   │      0   │      0   │      3   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     13   │     66   │     13   │      7   │    109   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     20   │     70   │      6   │      4   │     77   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     24   │     63   │      5   │      8   │    172   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     13   │     57   │     14   │     16   │     45   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │      7   │     55   │     21   │     17   │     30   │ 
                           │  301-500                   │     19   │     67   │      8   │      6   │     63   │ 
                           │  501-900                   │     24   │     63   │      5   │      8   │     76   │ 
                           │  901-1200                  │     18   │     67   │      8   │      8   │     36   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     26   │     66   │      8   │      0   │     46   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     16   │     54   │     12   │     18   │     75   │ 
                           │  Średnie                   │     16   │     67   │      8   │      8   │    181   │ 
                           │  Dobre                     │     24   │     64   │      8   │      4   │    170   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     15   │     66   │     15   │      5   │     20   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     20   │     61   │     10   │      9   │    206   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     19   │     68   │      7   │      6   │     70   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     20   │     63   │      4   │     13   │     77   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     18   │     69   │     10   │      2   │     53   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     23   │     65   │      6   │      6   │     57   │ 
                           │  Centrum                   │     14   │     69   │      9   │      7   │    136   │ 
                           │  Prawica                   │     25   │     60   │      8   │      7   │    122   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     18   │     60   │     10   │     12   │    112   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
 




